План-конспект заняття з української літератури

Тема: Література рідного краю. Творчість Люко Дашвар. Проблематика роману     «Село не люди»
Мета: ознайомити студентів з творчістю Люко Дашвар (Ірини Чернової), на прикладі роману «Село  не люди» розкрити проблематику твору; формувати навички ідейно-художнього аналізу твору; розвивати критичне мислення, аналітичні вміння й навички, об’єктивність самооцінки; виховувати інтерес до творчості українських сучасних  письменників, усвідомлення того, що готовність допомогти є виявленням гуманності.
Тип заняття: комбінований
Обладнання: портрет письменниці, виставка її творів, дидактичний матеріал
Міжпредметні зв’язки, мистецький контекст: історія України, суспільствознавство, мистецтво
Література:
1. Люко Дашвар «Село – не люди», «Книжковий клуб», Харків, 2008.
2. О.Романенко «Архетип села у високій та масовій літературі (на матеріалі творів Г.Пагутяк, В.Медвідя, Люко Дашвар)», Вісник Київського національного університету ім. Тараса Шевченка, № 22/2011, ст.18-19.









Хід заняття
1.Організаційний момент
2. Актуалізація опорних знань
а) перевірка домашнього завдання (виразне читання напам’ять поезій М.Шевченка за вибором студентів);
б) літературний диктант- акрозавдання
1. Найстаріший провідний часопис українських письменників, літературно-художній та громадсько-політичний місячник Спілки письменників України («Вітчизна»).
2. Художній засіб, зміст якого полягає у свідомому, надмірному перебільшенні якихось рис людини, предметів або явищ, їх характеристик для підсилення вражень (Гіпербола).
3. Один із засновників літугрупування «Бу-Ба-Бу», автор «Пісні мандрівного спудея» (Андрухович).
4. Повторення голосного звука для художнього забарвлення, посилення звучання того чи іншого звукосполучення задля створення художнього образу (Асонанс).
5.Назва літугрупування, яка складається з початкових букв прізвищ її авторів («ЛуГоСад»).
6. Художній засіб, що в поетичній мові умовно означає суть якогось явища з певного погляду(Символ).
7. Художній засіб, що ґрунтується на суперечності: висловлення, в якому висновок не збігається з доведенням і не випливає з нього, а, навпаки, протирічить йому  (Парадокс).
Підкресліть в кожному слові четверту від початку букву. З отриманих букв дізнаєтесь прізвище сучасної української письменниці. (Чернова).
3. Повідомлення теми, мети заняття. Мотивація навчальної діяльності.
4. Вивчення нового матеріалу.


Вступне слово викладача
Ірина Чернова (творчий псевдонім Люко Дашвар) (1954, Херсон) – українська письменниця, сценарист, журналіст. Лауреат літературної премії Коронація слова: у 2007 році роман «Село не люди» здобув ІІ премію, у 2008 за «Молоко з кров'ю» (або «Примха») стала дипломантом конкурсу, а 2009-го її роман «Рай.Центр» отримав диплом «Вибір видавців». 
 Це ім’я , як сама ЛюкоДашвар пояснила , складене з початкових літер тих,  кого вона любить . Склеєне докупи так ,ніби й справді можна докупи зліпити таку химеру – щоб ті кого любиш, завжди були одне ціле. І щоб воно, оце ліпливо ще й жило, і ходило,  і довго не розпадалося на дрібненькі розбиті серця.
Народилася в Херсоні у 1954 році.
Має дві вищі освіти: Одеський інститут легкої промисловості (інженер-механік), Академія державного управління при Президентові України (магістр державного управління).
У журналістиці з 1986 року.
Після розпаду СРСР редакційний колектив Херсонської „молодіжки” обрав Ірину Чернову головним редактором. Згодом – голова комітету у справах преси та інформації Херсонської облдержадміністрації. Є засновником двох газет у Херсоні. За словами авторки пограбування редакції змусило пані Ірину переїхати до Києва, де вже у 2001 році почала працювати головним редактором газети „Селянська зоря”. А там і „Історії з життя”, і жіночий „глянець”... Курси сценарної майстерності голлівудського професора Річарда Креволіна змінили життя журналістки. Відтоді Ірина Чернова є тим, ким вона є зараз – автором трьох українських романів, а також сценаріїв до фільмів „Місяць–Одеса”, „Час – це все” і ще двох серіалів. 
В березні 2008 отримала нагороду журналу «Друг читача» за найкращий літературний дебют (роман «Село не люди»). 
«Молоко з кров'ю» визнано переможцем конкурсу «Книга року БіБіСі 2008».
Відгуки про творчість Люко Дашвар дуже неоднозначні: від повного несприйняття до цілковитого захоплення. Та все це лише сприяє популярності авторки, адже кожна людина, почувши такі полярні думки, виявляє бажання особисто ознайомитись з її творами.
Протягом 3 років у видавництві "Клуб сімейного дозвілля" вийшло 110 тисяч примірників трьох книг Люко Дашвар. Вона найтиражованіша письменниця країни. 



  Творче завдання: «Психологічний портрет Люко Дашвар»  
Люко Дашвар. Замість  автобіографії
Вперше із свободою вибору я стикнулася, коли мені стало вісім. Мама пожаліла, умовила тата і батьки віддали мене до школи на рік пізніше за однолітків, тож саме у вісім, коли у першому класі мені на груди почепили зірочку з портретом хлопчика–Ілліча, я вперше дізналася, що найбільше від усіх на Землі повинна любити Батьківщину і його. Леніна. А хотілося – маму з татом. Звичайно, на той час я точно знала хто такий Ленін і яке щастя він приніс трудовому народу, але до тих пір ніхто так настирливо не вимагав від мене зробитиостаточний вибір.

З тиждень, день у день, після школи я стирчала на даху гаража, що вмостився у кінці двору, і жахалася власних підступних думок: Батьківщина з Леніним фатально програвали і я не знала, як з цим жити. Рішення прийшло несподівано і враз. Батьківщина здалася лагідною і доброю, як мама. А тато… Тато точно був таким же сильним, розумним і мужнім, як Ленін. Приголомшена власним відкриттям, я тепер без зупинки відповідала, что найбільше люблю Батьківщину і Леніна. І усміхалася хитрувато, бо ніхто не здогадувався про мою велику таємницю: мова йшла про маму й тата.

Наївна брехня може врятувати хіба що дитину. Подорослішала й зрозуміла: казати те, що думаєш – надзавдання у будь–якому віці. Важко. А перед батьками й донині соромно, бо мама – незрівняно рідніша, добріша і лагідніша за Батьківщину. Не зрадить, не лишить, не відвернеться. Та й Леніну до мого тата…

У четвертому класі нам почали викладати українську мову. Як іноземну. Можна було надати довідку, звільнитися від уроків української і гасати собі по шкільному подвір ї цілих сорок п`ять хвилин. Розкіш! І я би вимолила у батьків ту довідку, та – «на панщині пшеницю жала…» І книжка у батьківській бібліотеці – «Образотворче мистецтво Т.Г.Шевченка». Мені й досі пензль Шевченка подобається більше віршів.

Клас п`ятий, шостий – далі було! Як у всіх. Дві вищі освіти – Одеський інститут легкої промисловості (інженер–механік), Академія державного управління при Президентові України (магістр державного управління) У журналістиці з 1986 – це за покликом. Лінотипи, метранпажі – я застала технології двадцятих років у вісімдесяті. Які комп`ютери?! Ювелірна ручна праця – регіональна журналістика. Після розпаду СРСР редакційний колектив Херсонської «молодіжки» обрав мене головним редактором. Після – такий кар`єрний зліт! Голова комітету у справах преси і інформації Херсонської облдержадміністрації. Здавался би – шкребися по тій драбині. Звільнилася – перехрестилася. Ні, чиновцництво таки – стан душі. 
І я заснувала свою газету. Дві. У Херсоні. Реклама – гут! Соціальні проблеми – жах! Політика – «голосуйте за…» А який азарт, Боже ж ти мій! В останній рік минулого століття, у день Перемоги 9 травня невідомі розграбували редакцію, не лишивши і папірця. Суди? Розслідування? Облиште! Неслухняних до нігтя – реалії регіональної журналістики.

З початку? Інші невідомі порадили – ідь краще… Нове тисячоліття моя сім`я зустрічала у однокімнатній орендованій квартирі на Троєщині. Капітал – двісті баксів і старий комп`ютер. Попереду – будь що за примхами уяви. Земляк–херсонець звільнив одну з кімнат свого офісу у серці Подолу і сказав: «Працюйте!» Бережи його, Боже! Як впряглися…

У 2001–ому Селянська партія України шукала головного редактора для партійної газети. «Селянська зоря»… Найемоційніші часи. По селах… А листи… Рубрику вигадала – «Пам`ятаю все життя». Хитро – аби людина розповіла про єдиний факт, який буде пам`ятати усе своє життя. Що за історії! Що за шквал болю, щастя, натхнення і мрій! Вигадати – неможливо. Забути – не виходить.

Потім журнали – від «Історій з життя» до жіночих глянцевих. І це – позаду. Закінчила курси сценарної майстерності голівудського професора Річарда Креволіна. Це ж цікаво – писати сценарії для кіно. Порилася у старих файлах – за десяток років хронічних творчих спроб накопичилося немало текстів російською. Ні! Не видавалися. Нікому не показувала. Чи спробувати українською?

З 2006–го займаюся тільки цим – пишу історії. І українською, і російською. І для друку. І для кіно. Далі як? Як Бог дасть, бо попри всі життєві сумніви (Терези – що поробиш!) беззастережно вірю тільки у Бога, беззаперечно ціную тільки свободу вибору. Так, це не гарантує щастя, але чи варто метушитися заради того, чому людство так і не спромоглося знайти чіткого визначення?
Ідейно-художній аналіз роману «Село не люди»
Жанр: роман
Тема твору: зображення реалій  сучасного українського села з усіма його складнощами і суперечностями. 
У селі все про всіх знають. Нічого не приховаєш. Тим більше — палку пристрасть дівчини-школярки Катерини до одруженого чоловіка Романа, батька її однокласника Олександра. Але невдовзі хлопець гине. У його трагічній смерті звинувачують Катю. Дівчина страждає. Та біда одна не ходить... Куди подітися засудженій громадою, наляканій та самотній Каті? Чим завершаться поневіряння нової Лоліти? Чи знайде вона своє щастя? Чи вистоїть під жорстокими ударами долі? Всевишній знає правду і не покине невинну душу на поталу юрбі.
Ідея твору: село - це коріння нації, її духовність, якщо коріння залишити без живільної вологи, без фінансової підтримки, то всю націю чекає занепад і руйнація.
Герої: Катерина, її батьки – Дарина, Леонід, Роман, Рая, їх син – Сашко, Сергій, Людка, Степан Леопольдович, Марія Іванівна,  Іван Залусківський, Тамарка, баба Килина, Ігор Крупка, Денис, Жанночка, Богдан Крупка, Тася, Вітька, Кочубеї – Ганя, Петро Іванович.
Прототипи: 
Катерина. Коли письменниця навчалася в Херсонському інституті, поруч було ПТУ, де дівчатка із сіл вчилися на ткаль. Це були діти 14 років, наївні до розпачу, чисті та юні. Але перше, що робили — фантазійний макіяж, фарбували волосся в яскраво-помаранчевий колір. Так вони входили у нове життя. Уся рідня авторки виросла в селі, де, за її словами, немає півтонів. Можливі лише крайнощі: стовідсоткова невинність, моральна й фізична, або повна розбещеність. Катерина — це збірний позитивний образ.
Історія підлітків Сашка й Сергія, які залили собі в статеві органи віск, щоб стояло, не вигадана. Реальний випадок: у херсонську лікарню привезли із села двох чоловіків за 30. Вони купили на базарі віск та інструкцію й вирішили здивувати своїх дружин. На думки письменниці, якщо дорослі таким займаються, то підлітки бавляться цим ще частіше.
Особливості назви: ідіома (стійкий неподільний зворот мови, що передає єдине поняття, зміст якого не визначається змістом його складових елементів ) «село не люди» має негативний відтінок меншовартості сільського жителя. Село у творі – це сукупність затурканих бідністю селян, і обмеженість часу і простору, з якого прагнуть вирватися юні школярі, й містична баба Килина – покровителька селян. Водночас село – заштампований образ, і його демонічна сутність виявляється художнім прийомом, що допомагає героїні повернутися до себе справжньої. Авторка грає не тільки на змалюванні «нелюдського» життя селян, а й над відтворенням їхньої «нелюдської» сутності. Село Шанівка – темна сила, яка руйнує саму себе зсередини, хоча в ній є ті, хто можуть подолати прірву деградації.
Композиція: складається з 5 розділів.
Сюжет: Катерина — 13-річна школярка, закохана у дорослого одруженого чоловіка. Він також кохає маленьку дівчину. Та, окрім нього, її кохає ще його син, який заради дівчини йде на безглуздий вчинок, послухавши поради друга. Дії хлопців призводять до трагічних наслідків. Далі на сторінках роману розгортається трагедія за трагедією у життях головних та другорядних героїв.  Головна героїня роману Катерина — молоде дівча, яке своїм коханням наразилося на сільський самосуд, від чого була змушена втікти до міста. Там вона пережила приниження від професорської родини, де її ледь на зґвалтував господар, і врешті повернулася в село, щоб стати місцевою відункою. 
Події розгортаються в селі Шанівка, де всі про всіх усе знають. Тут зображено реалії українського села, в яке не ходять автобуси, в якому до найближчої школи – кілометрів п’ять пішого ходу і лише раз на два тижні приїжджає місцевий торгаш, який розкладає свій товар на дванадцяти розкладушках…
Ірина Чернова знається на звичаєвому праві і вдало вкраплює в текст місцеву ворожку-знахарку, сільську громаду і суд над дівчиною, що до весілля втратила цноту. 
Несподівано в Шанівку приїздять академіки з Києва, які намагаються знайти сенс існування села, життя в селі, добути скарби із забутого кургана і врешті довести одну просту тезу, чому «село – не люди». 
Чернова навмисне показує безглуздість цих академіків, один з них постійно говорить про деградацію і дебілізацію, в той самий час намагається виростити манго або ківі на Київщині. Присвячує цьому питанню кілька праць, натомість реальний стан речей не бачить далі свого носа. 
”Чому вештаєшся по столицях, коли тобі треба в селі сидіти, корову доїти, щоб у місті молоко було, а не твоя дурна пика!” – кричить професор на Катю.
І помиляється той, хто подумає, що «Село не люди» повинно тільки відтворити сільську реальність чи переказати історію любові шанівської Лоліти. Все це – тільки солодкі вершки, під якими – гірка на смак кава. Тут Шанівка – ніби криве дзеркало: заглянувши в нього, жахаєшся від розуміння того, що варта вся наша цивілізація і її кращі представники в особі просунутої інтелігенції. 

Проблематика: 
· пагубна сила грошей на людину;
· людина і земля;
· батьки і діти;
· депресивне село;
· любові і сімейного щастя;
· втрата моральних цінностей.
Мова твору: лексика наближена до фольклорної з поєднанням сучасного сленгу. Велика кількість авторських порівнянь, метафоричних вислівів: «Глухої, як баба Килина, вересневої ночі…», «Свиням те грюкання – бальзам на п’ятачки», «Шанівка так легко причаїлася у низині між пагорбами, наче од ворогів ховалася», «Катерина моркву копала – аж гай шумів», «Ніч – як ворота у рай», «Ніч – як ворота у пекло», «Ніч – як ворота у безодню», «Ніч – як чорнило» вказують на ознаки народної розмовно-побутової лексики. Комічні ефекти забезпечуються в романі іронією, великою кількістю зниженої лексики, змішуванням стилів. Авторські сентенції розкриваються в діалогах  та монологах персонажів:
· "У всіх дівчат одна мрія… Кохання… Справжнє кохання. На все життя. А все інше — то не мрії… То примхи."
· "Коли людина довго в смутку, то й посмішка - подвиг."
· "В кожного своя доля. Хоч як не крути, а йдешь однією дорогою. На дві одразу не скочиш."
· "Шануй свою землю, і вона родить тобі щастя."
· "Село — не люди, — відповів Ігор. — Розглядати село як скупчення людей — величезна помилка. Село — це традиції, це скарбниця нації, це продовження природного способу життя на противагу звихнутій урбанізації.
— Згоден. Як ти добре сказав: на противагу звихнутій урбанізації. Ігор глянув на пожухлі польові квіти край дороги. — Село повертає розуміння істинних людських цінностей. Радість простого… Оці зів'ялі квіти… — А ця колюча стерня… А небо… А ця тиша… — Денис задер голову догори. — У мене відростають крила. Раптом зупинився, повів носом. — Звідки тхне? — запитав. — Ти у коров'яче лайно вступив, — спокійно відповів Ігор. — Розрив! Це називається технікою розриву. Ти навмисне збиваєш мене з хвилі. Я хочу влитися у цей світ. Я хочу тремтіти від захоплення й відчувати щастя бути тут, а ти… Ігоре, віднайти невідомі старі пісні — не проблема. Проблема — зробити це, відчуваючи себе частиною цих пісень, частиною кургану, людей, які навколо нього живуть. — Вийди з лайна — і техніка розриву закінчиться, — засміявся Ігор."
· "Прозріння двох для цілої держави - ніщо."
· "Ніхто не віддає. Тільки беруть..."
· "Цілий арсенал засобів швидкої допомоги при нападах депресії у представників інтелігенції - ящик коньяку."
5. Осмислення вивченого матеріалу
Творче читання уривків роману (читання за ролями, ланцюжкове, коментоване)
ст.10-11 (до слів –Може, люди пішли, бо магазин закрили… - думає.)
ст. 12-13 (від слів Килимівська школа… до слів –От! Бач! Є над чим думати.)
ст. 88-90 (від слів – Отака вона, історія… до слів А був би тут асфальт?)
ст. 206 (до слів А після обіду професорові було не до розмов: читав книжки про вирощування ківі й виховання мопсів.)
ст. 239-240 (від слів –І я запитав…  до слів Сьогодні я звертаюся до всіх тих, кому небайдужа доля села…)
6. Закріплення вивченого матеріалу
Робота в групах
1 група – порівняльна характеристика моральних устоїв, поглядів на життя представників міста і села.
2 група – гроші в житті села Шанівка (скласти кошторис за змістом твору). Розкрити проблематику пагубної сили грошей на людину.
3 група -  розкрити проблему українського депресивного села за  інформаційними матеріалами ТСН та змістом роману.
В Україні стало більше депресивних територій 
  Депресивними є регіони, в яких протягом останніх п'яти років показники валового регіонального продукту на 1 особу є найбільш низькими.  З 1 січня 2010 року набуває чинності закон "Про внесення змін до закону "Про стимулювання розвитку регіонів" №1562-VI від 25 червня 2009 року. Цим законом розширено групи територій, які визнаються депресивними, а також наділяються таким статусом певні регіони України. Зокрема, визнаються депресивними регіони, в яких протягом останніх п'яти років показники валового регіонального продукту на 1 особу є найбільш низькими. Депресивними також визнані промислові райони, в яких протягом останніх трьох років середні показники рівня зареєстрованого безробіття та частка зайнятого в промисловості населення значно перевищують відповідні середні показники розвитку території цієї групи, а обсяг реалізованої промислової продукції на одну особу та рівень середньомісячної заробітної плати значно нижче середніх показників розвитку території цієї групи. Крім того, депресивними визнаються сільські райони, у яких протягом трьох років щільність сільського населення, коефіцієнт природного приросту населення, рівень середньомісячної заробітної плати та обсяг реалізованої сільськогосподарської продукції на одну особу значно нижче відповідних середніх показників розвитку територій такої групи, а частина зайнятих у сільському господарстві значно перевищує їх. 
 http://tsn.ua/ukrayina/v-ukrayini-stalo-bilshe-depresivnih-teritorii.html

7. Підсумок заняття
· Чи можна врятувати село?
· Які перспективи розвитку сучасного українського села?
· Прокоментуйте рядки безсмертного Шевченка стосовно змісту роману Чернової
"Аж страх погано
У тім хорошому селі:
Чорніше чорної землі
Блукають люди. Повсихали
Сади зелені, погнили
Біленькі хати, повалялись,
Стави бур'яном поросли.
Село неначе погоріло,
Неначе люди подуріли…"

- Яке майбутнє в українського села?
Огляд виставки творів Люко Дашвар.
«Молоко з кров’ю»

Тема твору стара, як світ, – любов, якій у літературі майже від початків приділялося найбільше уваги. Силою та напруженістю почуттів роман «Молоко з кров’ю» чимось нагадує «В неділю рано зілля копала» Ольги Кобилянської чи «Камінну душу» Гната Хоткевича. Схожості додає і певна містика, пов’язана з любов’ю, та майже всемогутня доля-фатум, що поєднує в пару Марусю та Степана, ламаючи їхнє життя. І можна довго шукати кінці й початки, думати, хто ж винен, та, мабуть, найкраще тут сказати, як віками говорилося в народі: «Так їм судилося…»
Сама історія Марусі та Степана – то історія любові потаємної і швидше нещасливої, хоча й сильної, як смерть. Що й казати, дівчина сама вибрала собі долю: вдень для людей, щоби гарно було, а вночі – для себе. «День… Він для роботи. І на небі, як хмар нема, тільки сонце. А вночі кожну дівчину своя зірка-любов зігріває». 
Ключовим можна назвати діалог Степана-німця та Марусі-румунки: 
«–Нащо ж любов по ночах ховати? Любов – то ж краса.
–Для людей краса – то кров з молоком. А ми з тобою – молоко з кров’ю. Те саме, а люди очі заплюють».
Події роману «Молоко з кров’ю» Люко Дашвар відбуваються у часових межах «Перша світова війна» – «наш час». Вся історія не тільки подієво, а й часово скріплена кораловим намистом, що передавалося у сім’ї від матері до дочки. Ці коралі – немов окремий персонаж твору, від якого залежить доля багатьох інших. 


«РАЙ.Центр»
[bookmark: _GoBack] Про що  цей роман? Якщо двома словами – про життя. Мабуть, однозначно сказати важко, оскільки минуле і теперішнє, фантастика та добре відомі нам реалії сьогодення, любов та влада тісно сплелися тут у сюжетний клубок, розплутати який авторка дозволить вам тільки під кінець. Головні персонажі твору – сучасні студенти та можновладці, а місце дії – Київ. Усе починається з романтичного, шаленого кохання Макса та Люби, а закінчується цілком прагматично – холодною війною між двома посадовцями, Сердюком та Коноваленком, що розгортається у віддаленому райцентрі, до якого їм, по суті, й діла нема. 
8. Домашнє завдання
Підготувати повідомлення про творчість В. Шкляра
	· 



